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se l anc ia ta dai for t i non è che uno s tup ido 
avv iso da to a l l ' avversa r io . 

Io , che sono l 'u l t imo dei depu ta t i , senza 
van te r i e di cognizioni tecniche o pol i t iche, 
voglio qui porre le mie parole come sopra 
u n segno fìsso, lungo la via che dobbiamo 
percor re re . Tra qualche t e m p o , quando 
a v r e m o supera to u n ' a l t r a p a r t e della mar-
cia nos t ra , dolorosa di ba t tag l ie sociali, ci 
vo l te remo insieme. Noi d i r e m o : vi avevamo 
avver t i to . Voi r iconoscerete : «confess iamo 
che non aveva;no cap i to a b b a s t a n z a in 
t e m p o ». (A-pplausi all' estrema sinistsa). 

P R E S I D E N T E . Segue una interrogazio-
ne degli onorevoli Baviera , Caput i , Di Mar-
zo, Tedesco E t to r e , Sgobbi, Boccieri, al 
p res idente del Consiglio dei minis t r i , mi-
nis t ro del l ' in terno, e al commissario gene-
ra le per gli app rovv ig ionamen t i e con-
sumi a l imentar i , « sul confl i t to sangui-
noso a v v e n u t o la sera del 14 cor rente a 
Cali tr i , in provincia di Avellino ». 

Con questa è connessa la successiva in-
ter rogazione del l 'onorevole Boccieri, al pre-
sidente del Consiglio dei ministr i , minis t ro 
del l ' in terno, « in torno al lu t tuoso avveni -
men to di Calitri ed ai p rovved imen t i che 
in t ende a d o t t a r e per r i c o n d r r r e la ca lma 
in mezzo a quella laboriosa ed onesta po-
polazione, commossa dal sangue versa to , 
dalla miser a degli orfani , g i t t a t i sul lastr i-
co, e dalla scarsezza dell 'assegnazione dei 
generi tesserat i di p r ima necessità ». 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S t a to per 
l ' interno ha f aco l t à di r i spondere . 

C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Questo lu t tuoso incidente di Ca-
litri deve essere cons idera to t enendo conto 
della condizione par t ico la re , in cui si è ve-
n u t a a t r o v a r e quella popolazione, la quale 
negli ann i passa t i non era s t a t a assogget-
t a t a alla requisizione e al t e sse ramento 
della fa r ina . 

Ques t ' anno la Commissione di requisi-
zione aveva cons t a t a to che in un certo mo-
lino vi era una cer ta q u a n t i t à di f r u m e n t o 
non tesserato; qu indi il commissario di re-
quisizione p rovv ide al sequestro di ques to 
f r u m e n t o ed ordinò a due carabinier i di 
l a r e le operaz ioni di svincolo e di pesa-
t u r a , e di t r a spo r t a r lo al magazzino s ta ta le . 
Queste operazioni r ichiesero un certo tem-
po. I n t a n t o si era diffusa nel comune la 
voce di questo f a t t o . 

Di qui una sollevazione di q u a t t r o o 
c inquecen to persone, in gran p a r t e donne. 

che si sono r ibel la te con t ro i carabin ier i 
che t r a s p o r t a v a n o questo grano. . Allora è 
a v v e n u t o un u r t o violento , un confl i t to , nel 
quale i carabin ier i hanno f a t t o uso delle 
armi . D i sg raz i a t amen te una povera donna 
è s t a t a fe r i ta con conseguenze letal i . 

Quello, che è a v v e n u t o in seguito a que-
sto u r to , è faci le immaginar lo . I carabin ier i 
si sono r i fug ia t i nella caserma, la c a s e r m a 
è s t a t a asser rag l ia ta , ci sonò s ta t i t e n t a -
t iv i di evasione di quest i ca rab in ie r i per 
sfuggire alla pressione della folla; finalmente 
sono i n t e r v e n u t i r inforzi , sono i n t e r v e n u t e 
le a u t o r i t à locali, è i n t e r v e n u t o il commis-
sario di. requisizione, e si è r i s t ab i l i t a u n a 
cer ta ca lma. 

Questo confl i t to non è da a t t r i b u i r e a 
nessuna di quelle cause, che o rd ina r i amen te 
p roducono di quest i inc ident i . 

Non ecc i tamento per con t ras t i di ca ra t -
te re sociale, non miseria o bisogno acu to , 
in quan to è r i su l ta to che e f fe t t ivamente i 
g io rn ipreceden t i era s t a to d is t r ibui to a t u t t i 
il f r u m e n t o necessario alla popolazione, e 
anche cento qu in ta l i di pas ta . 

Si t r a t t a di uno di quegli u r t i t r a gli 
agenti , che devono fa r r i spe t t a r e la legge, 
e una fol la che non può renders i rag ione 
dei mot ivi di c a r a t t e r e generale che im-
pongono cer te misure di restr izione, come 
quella della requisizione, perchè terne che 
sia e spo r t a to quel l ' e lemento essenziale della 
v i ta , che è il f r u m e n t o . 

Questo è sos tanz ia lmente l ' inc idente di 
Calitr i . Nessuna causa esteriore. I carabi-
nieri h a n n o ecceduto nell 'uso delle a rmi? 
sono sot to processo, e vedremo quale sarà 
la loro responsabi l i tà . 

Le au to r i t à hanno f a t t o il possibile pe r 
t r anqu i l l a r e la popolazione, che ora do-
m a n d a qua lche concessione nei r a p p o r t i 
del t e s se ramento al Commissar ia to degli 
app rovv ig ionamen t i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Bav ie ra ha 
faco l t à di d ich ia ra re se sia sod i s fa t to . 

B A V I E R A . Ho p resen ta to l ' i n te r roga-
zione insieme con a l t r i sei miei colleghi 
della provincia di Avellino, e sono s ta to 
incar ica to di svolgerla. 

Non posso d ich ia ra rmi sod i s fa t to della 
r isposta del sot tosegretar io di S t a to , perchè 
il f a t t o , come egli lo raccon ta , non corri-
sponde alla rea l tà , che io ho cerca to d' in-
dagare e r icos t ru i re da parecchie pa r t i . I l 
so t tosegre tar io di S ta to , perciò, si t r o v a 
dinanzi a un caso d ' in fo r tun io del suo me-


